

商州义工联获评陕西年度十佳公益团队

本报讯（通讯员 彭建文）近日，2023届陕西520公益季之选树十佳公益团队名单公布，商州义工联合会被评为2022年度陕西十佳公益团队。

评选活动由陕西省委网信办指导，三秦都市报、三秦网、秦闻客户端、公益记者网联合阿里公益天天正能量发起。本次专家评审团由省网信办、省委文明办、省民政厅、共青团陕西省委、省妇联、省志愿服务联合会、省慈善协会、陕西社会组织服务中心、西北大学慈善研究院、西安市委文明办、三秦都市报、三秦网、公益记者公众号、阿里巴巴天天正能量等单位和相关专家，以及2017届至2022届公益大使的代表等50人组成，并根据不同选树项目，进行分组别评审。

商州义工联合会成立7年来，围绕“助学关爱、孝老敬老、生态环保、公德文明”等主题，开展大型公益活动 and 一对一关爱活动238场次，筹集爱心资金60多万元。2022年，累计开展志愿服务活动43次，参与志愿者639人次，累计服务时长2.2万小时，年度争取项目资金和爱心筹款共计14.2万元。团队开展的“秦岭卫士”生态保护志愿服务项目获商洛市“最佳志愿服务项目”。

山阳档案馆便捷服务为群众

本报讯（通讯员 杨有东）“我在租赁的原中村水泥厂创办汽车修理厂，因没有原建厂审批手续，收到环保部门协查通知，如果没有用地审批手续，汽车修理厂将被关停，现申请查阅原中村水泥厂建设占地批复档案。”近日，山阳县档案馆来了一位吴姓青年，急匆匆地把这一情况告知馆内工作人员。

接到群众查档需求，工作人员根据吴某提供的信息，先在县农业局全宗1985年土地批复案卷里查找，接着又在中村镇全宗里查找都没有找到。最终在该全宗1986年永久第120卷找到了县计划经济局文件《关于同意建中村水泥厂的批复》。根据此信息，又用电脑搜索在县农业局全宗永久第131卷里查到了《县农业局关于同意占地建中村水泥厂的批复》文件。

因来时匆忙，吴某没有开具镇、村证明，中村镇离县城路程较远加之事情紧急，工作人员商议采取镇政府开证明、微信传送打印、查阅复印的办法办理该业务。当吴某拿着加盖山阳县档案馆公章的复印件时，高兴地说：“谢谢你们给我解决了难题，还提供了便捷服务，这下我心里踏实多了，我的汽车修理厂就能正常营业了。”

今年以来，山阳县档案馆积极开展“三个年”活动，针对在外地工作、创业的人士回乡查档不方便的实际，开通微信、电话等预约便捷查询服务，采用微信、电话及时回复，快递方式邮寄复印件给对方，受到各方好评。下一步，山阳县档案馆将继续探索档案服务新途径，加大档案接收力度，做到馆藏丰富、应查尽查，同时为群众提供便捷服务，不让群众多跑路；推行首问负责制，谁接待谁负责，不断提高群众满意度。

油坊岭村开展地质灾害防治演练

本报讯（通讯员 周衍江 吴清丽）近日，商南县富水镇油坊岭村根据县镇两级地质灾害防灾救灾工作实际，组织村“两委”干部、村民小组长、网格员等开展2023年夏季地质灾害防治演练活动。

此次演练预设连日来辖区普降大到暴雨，水位不断上涨，土壤雨水饱和，一处路段发生坍塌阻塞河道，严重威胁群众生命财产安全，村“两委”接到预警报告后，立即启动应急预案，集结防灾应急队伍投入抢险救灾工作，紧急疏散转移低洼地带受灾群众并维护现场秩序，保障汛期人民群众生命财产安全。

演练中，油坊岭村成立了以村党支部书记为组长的现场指挥领导小组，充分发动村组干部和党员积极开展防灾救援工作，同时发动群众开展自救互救，及时转运受灾人员，转移生产物资，在保证人员安全的前提下把财产损失降到最低。防灾演练现场井然有序，各个环节衔接规范紧密，干部群众积极主动配合，达到了演练预期目的。

通过实战演练，油坊岭村进一步提高了广大群众对防灾救灾工作的认识，增强了党员干部群众科学防灾、平安度汛的应对处置能力，为有效应对夏季地质灾害防治工作积累了宝贵经验。



5月20日，丹凤县在城区中心广场举行“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”主题系列助残活动。图为残疾人书法家柯玉金现场写书法作品。（本报通讯员 孙健 摄）

书香赋能乡村振兴

本报通讯员 刘妍

连日来，丹凤县竹林关镇组织开展多种形式的党员群众读书学习活动，创新方式方法，把开展读书活动与推动乡村振兴有机结合，不断提升农村党员群众的文化素养，为乡村振兴打牢坚实思想基础。

夜间党校读书忙

“在乡音课堂上，我学到了不少壮大村集体经济的实招。”在世界读书日当天，竹林关镇王堰村采用庭院会和板凳会的形式，开办两场“乡音党课”，吸引周边80多名党员群众聆听。

“村子这两年发展太快了，铺设通村柏油路，打造主题文化墙绘，家家户户干净整洁，还有这里正在建的中药康养馆，到时候能吸引外地人来旅游、居住，我还能在家门口打工挣钱哩。”谈起村子发展，王堰村村民吴淑珍很激动。

今年以来，竹林关镇创新开展“夜间党校”“乡音党课”2轮次25场次，通过理论知识周周讲、党员人人学和以讲带学、以学促干的形式，搭建党员群众交流学习平台，提升农村党员干事创业能力；推行“每周学习日”制度，将每周四晚上定为党员干部固定学习时间，课程设置以问题为导向，按照“干什么学什么、缺什么补什么”原则，研究制定党的政策理论、乡村振兴、产业发展、生态环保等学习专题，分批分期开展案例解读、经验介绍、实践探索等学习培训。

书声琅琅“村村响”

为解决农村党员群众学历低自学难、年龄偏大行走难、农忙时节集中难等问题，竹林关镇坚持每天12时和18时准时播放村大喇叭，在全镇18个行政村（社区）配备“村村响”大喇叭，让党员群众在

家里吃饭、地里干活时，就能听到新思想、学到新理论，使学习形式更接地气。

设计“广播读书节目单”，把相关政策宣讲作为重点，挑选红色歌曲穿插其中，循环播放，覆盖全镇农村党员群众7000多名。定期邀请县农业农村、林业等部门党员骨干宣讲惠民政策，利用现有的防汛宣传车，将相关学习内容在田间地头、村头巷尾流动播放，进一步扩大覆盖面。

“村里大喇叭每天播放的内容很丰富，不仅有党的理论、农业种植技术知识，还有健康养生内容，我们每天听，我现在都能顺口说出核桃科管的几点要领来。”孤山坪村党员曹康熙说。

搭建阵地集中学

今年，在杭州举办的第二届全民阅读大会上发布的全国30个农家书屋创新示范案例中，丹凤县竹林关镇“农家书

屋+图书馆”：易地扶贫搬迁安置点的阅读服务创新实践入选全国农家书屋创新示范案例。

近年来，竹林关镇将农家书屋、读书活动与推动乡村振兴有机结合，通过农家书屋、院落会、“乡音党课”、农民夜校、村图书馆等阵地，以党群服务中心为主要阵地，打造村级图书室，开展读书宣讲活动，引导党员群众参与读书活动。结合村民实际需求，推荐阅读政策法规、农业技术、医疗保障等书籍，不断提升农村党员的政治素养和综合素质。

“通过参加读书学习活动，我的理论知识丰富了，业务水平提升了。作为一名大学生村干部，我将始终秉持好学之心，在不断学习中提升服务群众的本领。”每逢周末，洞底村党员王雅就会带着两个孩子到村图书馆读书学习，帮孩子挑选课外书阅读，用言传身教感染教育孩子。

探寻农业奥秘 领略科技魅力

——党报小记者走进市农科所张村综合试验站

党报小记者 童眼看商洛

本报讯（见习记者 杨康）5月20日，商洛日报小记者一行走进我市农科所张村综合试验站，探寻田间地头的秘密，了解“农业+科技”的相关知识，感受科技的魅力。

张村试验站是市农科所为正确选择适宜栽培的优良品种，配合适应农村产业结构调整设置的专项试验站，占地40多亩，配备农业科技人才队伍。试验站承担我市农业重大关键性科学技术的基础研究，结合自身优势，开展粮食、经济作物、蔬菜、食（药）用菌、驯化、示范、推广、制种、技术创新。目前，试验站主要划分为山地小麦种植选育区、马铃薯新品种比较试验区、玉米选育区、野生猕猴桃体系保护区等多个分类区域。

走进试验站，该站负责人冀建峰向小记者详细介绍了每个区域的种植作物名称和由来，以及它们的种植方式与生长习性，小记者对此产生了浓厚的兴趣，纷纷向工作人员提问，“现代农业是如何进行病虫害防治的？”“怎样选育适合我们这里种植的农作物？”“市场上见到的樱桃果实为什么样式不一？”工作人员耐心地向大家一一讲解，试验站里不时传出小记者的提问声和讨论声。

“我国是农业大国，传统的种植方式是‘靠天吃饭’，今天来到试验站，让我知道了原来种植农作物并没有想象中的简单，看到了农业和科技结合产生的巨大能量，感叹科技为农业带来的变化。”一名小记者说。



农科所工作人员向小记者答疑解惑



小记者们在试验田里观察小麦生长情况

健康商洛建设十七项行动

一、健康知识普及行动

加快建设市、县区健康教育基地、健康促进场所，不断完善健康知识宣传载体，广泛普及健康知识和技能。在电视、报纸、微信等媒体和平台开设健康教育系列栏目，打造市级权威健康教育宣传平台，建立市级健康科普专家资源库，构建全市健康科普知识发布传播机制。建立意识形态、生活方式等健康文化普及推广机制。编制重点人群、重点健康问题知识信息指南，并向社会发布。面向学生、居民、职工、患者等人群开展针对性的健康知识讲座，加大健康教育指导监管，动员社会力量参与健康知识普及。加强各类单位、媒体传播健康信息的监测监管，降低虚假健康信息危害。

二、健康生活方式推广行动

1. 合理膳食推广行动。全面普及

膳食营养知识，推进营养健康科普宣教活动常态化，扩大合理膳食科学知识的覆盖面和影响力，引导居民形成科学合理的膳食习惯。落实农村义务教育学生营养改善计划和贫困地区儿童营养改善项目。以控油、限盐、降脂、低糖为核心，以控制慢性病发生为目标，广泛开展健康食堂和健康餐厅示范创建活动。建立市、县区级营养指导委员会，加强营养法规、政策、标准等咨询和指导。在幼儿园、学校、养老机构、医院等集体供餐单位，配备营养师或营养指导员。

2. 控烟限酒推广行动。加大控烟宣传教育力度，提高公众对烟草危害健康的认知程度。广泛开展控烟健康教育“进机关、进医院、进学校”活动，开展无烟机关、无烟医院、无烟学校创建，发挥好领导干部、医护人员和教师控烟示范

引领作用。开展不同人群烟草流行调查，加强戒烟干预服务，推动医疗机构设立戒烟门诊，规范戒烟咨询指导和诊治服务。加大公共场所控烟和烟草广告监管执法力度，依法规范烟草促销、赞助等行为，禁止向未成年人销售烟草制品。倡导文明饮酒，把预防酗酒和严禁酒后驾车纳入健康教育重要内容，不劝酒，不酗酒，提高人群的整体认知水平。

3. 心理健康促进行动。加强全市心理健康服务体系和网络建设，广泛开展心理健康科普宣传。加强重点人群心理援助服务，推进心理援助热线、心理咨询志愿者队伍和网络平台建设，提升心理援助热线标准化管理水平。建立精神卫生综合管理机制，完善精神障碍社区康复服务。

三、全民健身促进行动

全面贯彻实施全民健身国家战略，

执行全民健身计划。广泛开展全民健身赛事活动，推动全民健身与全民健康深度融合，在全社会营造运动、健康、快乐的氛围。加大体育设施建设力度，完善“15分钟健身圈”，提升公共体育设施数量 and 人群覆盖率。完善体育场所无障碍设施，保障重点人群参加全民健身活动的权利，组织残疾人参加各类文体活动和竞技比赛。推广普及广播体操等工间操，党政机关、事业单位全面推行工间操制度。落实国家公共体育设施免费或低收费开放政策，扩大开放时间，引导机关、学校、厂矿企业体育场馆逐步开放。把在校学生体质健康状况纳入对学校的考核评价。（未完待续）

健康商洛在行动